

2018 年環境主日參考講章(一)

作者：撒盞斯·尤命牧師(泰雅爾中會馬巴督安教會)

主題：善盡管家的責任

經節：創世記 1 章 26~31 節

上帝是創造萬物的根源，乃是聖經記載的中心，提醒每世代的人要堅信—大自然與人類同是上帝的創造物，為證明上帝是創造的主宰！綜觀整個聖經的信息時，都與山林、河川、土地、農作物、動植物有關，除去這些自然界，聖經就失去它的完整性。

上帝賜福世上凡有血氣的，使他們的得到餵養與滋潤，生命自然流露出上帝創造之美。特別是，上帝願意與人分享祂的創造之美，將管理權交託給世人，使他們可以按着祂的智慧、權能看管全地，使地上萬物永續繁衍，維持和諧的關係！這是上帝給人的責任與使命，我們不僅享受上帝的創造，也有義務善盡管家的責任，讓萬物不斷的述說上帝的奇妙恩典！

歷史證明，人並沒有依循上帝的智慧治理全地，卻按着眼目、肉體的情慾而行，違背了上帝的命令，使關係破裂，最終失去管理的責任，被趕離伊甸園。所以，想要營造永續和諧的環境，就必需先經營與上帝之間有良好的關係，這關係要建立在祂的公義、聖潔、慈愛的基石上，這樣才能夠永續和諧的關係，使人可以永存在上帝的國度裏。

從人背叛上帝的事件中，明白上帝在意的不是吃了「知善惡的樹所出的果子」，而是人的態度和行為失去了上帝的「信任」，使祂無法再將管理的重責大任交託給人。因此，信任是最重要的關鍵的所在！

上帝的創造原意是甚麼，不就是為了愛而創造？這是千真萬確，毫無疑問的事實！雖然人類違背了祂，但祂始終沒有放棄過，反而親自出面來解決這問題。為此，上帝開始揀選祂所「信任」的人，如亞伯、以挪士、以諾、挪亞、亞伯拉罕、摩西、以利亞……直到耶穌基督降世、受死、復活為止；從耶穌基督復活、升天之後，更開展了新的歷史開端，教會的建立與宣教，讓上帝的國傳到地極，將祂的愛與公義落實在每一個所傳之處。

上帝在以色列民族的歷史中，揭示了祂作事的原則。祂揀選以色列民的目的地，是期盼通過

他們，將祂的創造之美，分享給世上所有的民族。因此，身為上帝的子民就有使命，見證所信的上帝的是創造萬物的主宰。以色列民族要如何見證上帝？就是要在上帝的應許之地，來見證這位創造者。他們在應許之地，有沒有善盡見證上帝的責任？

其實，在此之前，摩西和約書亞都向族人重新與上帝立約，要他們明白上帝作事的原則是如何？摩西在摩押地，向他們說：「看，我今日將生死禍福擺在你面前。我今日所吩咐你的，就是要愛耶和華—你的上帝，遵行他的道，謹守他的誡命、律例、典章，使你可以存活，增多，而且耶和華—你的上帝必在你所要進去得為業的地上賜福

給你。倘若你的心偏離，不肯聽從，卻被引誘去敬拜別神，事奉他們，我今日向你們申明，你們必滅亡；在你過約旦河進得為業的地上，你的日子不長久。」(申命記 30 章 15~18 節)約書亞在示劍向族人說：「耶和華—你們的上帝所應許的一切福氣怎樣臨到你們身上，耶和華也必照樣使各樣災禍臨到你們身上，直到他把你們從耶和華—你們上帝所賜給你們的這美地上除滅。你們若違背耶和華—你們上帝吩咐你們所守的約。去事奉別神，敬拜它們，耶和華的怒氣必向你們發作，使你們在所賜給你們的美地上迅速滅亡。」(約書亞記 23 章 14~16 節)

當他們進入上帝應許之地後，有沒有將摩西、約書亞的話放在心中?殷勤的教導後代遵行?聖經的記載他們並沒有在應許的迦南美地，善盡管理者的身份，以致於從這地上被吐出來。上帝所派遣的先知，沒有間斷過向他們說話，但他們卻置知不理，在每況逾下的光景中，最終北以色列國於主前 722 年被亞述國所滅亡；南猶大國於主前 586 年被巴比倫國所滅亡，正就應驗耶和華藉耶利米的口所說的話：地得享安息；在荒涼的日子，地就守安息，直到滿了七十年。

聖經真實的記錄了，上帝的子民以色列的慘敗歷史，是為了要向世人揭示，祂作事的原則—「就是要在所處的環境中，見證祂是創造萬物之神，要以公義、聖潔、慈愛管理這地。」從聖經啟示中，身為基督徒的我們，對上帝所賜的應許美地—台灣，有沒有善盡作為管家的責任，看管上帝的創造?還是，我們把基督信仰與上帝的創造一分為二，跟着資本主義浪潮而漂流，以外在的豐富為教會復興的指標，卻忘了，上帝賜福的管道是要通過祂所創造的自然界。台灣真正關心環境議題的教會的領袖、信徒有多少?是否享受財團強大的資源而不去斥責他們是破壞環境的元兇?教會是否悲慘到—「人在江湖身不由己」的光景?

感謝上帝，台灣基督長老教會將「關懷受造界」為宣教六大面向之一，陳述：「宇宙萬物皆由上帝所創造，上帝賦予人類的是「管理」世界的職責，而並非消耗世界的濫權，而上帝差派耶穌來到世界是因為「上帝愛世界」(God so loved the world)。因此，健康的教會需要傳達關懷受造界的信息，並用實際行動保存世界、保護生態，成為上帝創造的好管家。」為此，總會教社在每年 6 月第 1 主日推動「全台大淨灘」的事工，為要落實基督信仰的見證。所以，今日在平地的教會，有淨灘、淨河的活動；原住民教會則有淨山、淨溪的活動，都要再次的宣示台灣基督長老教會的每一成員，要背起關懷受造界的十字架，在台灣平原、山區、河谷之地，善盡好管家的使命。

上帝是否會把我們從祂的應許之地吐出來呢?就我們原住民教會的經驗來說：「會的」!而且這樣的事，不僅發生過，也正在發生，將來也會持續發生。因為，我們沒有用基督的生命來守護上帝所賜的一傳統領域。在政府與財團用盡各種的方法，掠奪山林豐富的資源，如興建水庫、砍伐森林、溫泉飯店、休閒渡假村、國家公園、開採石礦、儲放核廢料……等破壞大自然原屬的面貌時，教會在那裏?基督信仰的見證，不就在所處的環境之中行出來?我們的信仰實踐不夠，以致於，在抗爭中妥協、被消化。最終，我們得到甚麼?就只有危險的土石流與核廢料!這是原住民教會的經驗與光景，

我們正在努力中，盼望有更多的牧者、信徒一同在今年的環境主日中，與上帝立約——背起關懷受造界的十字架，跟隨耶穌，見證祂是創造之主。

台灣的現狀，有錢就可以隨意把土地 BOT，土地變成商品化，遭殃的是原住民族生存的空間，住在自己的部落，卻向外來者承租土地，因為土地已經成為別人的了。為了生存，族人無法堅持，而把祖先的土地賣給外來的商人與財團，他們就開始大肆開發，破壞了千年來的自然面貌。更嚴重的是，少數的族人成了土地買賣的仲介者，把部落的土地出賣了。這樣的問題，不僅是原住民族的問題，更不是台灣財團當道的造成的問題嗎？身為基督徒的我們，不要為了錢而出賣基督信仰。基督徒的意義是一生學習、效法耶穌的生活，並把耶穌一切的教導成為生活和行為準則。既然如此，我們看看耶穌如何面對世界的挑戰？願以下的短文，能夠讓我們勇敢的向世人宣告：「十字架的道路！我願走！」

耶穌祢降生是為了要走向十字架
當祢開始宣告上帝國福音的來臨
祢毫無畏懼的傳講上帝國的公義
並揭開貪婪人的所行所為的惡行
祢仍然不退讓反而更勇敢的面對
為要向惡勢力證明創造主的公義
證明祢不會為了食物出賣神話語
更不會為了展現能力而濫用權能
若有人跟從我就必需背起十字架
讓我親眼看見我的十字架在哪裡
就是凡為自身利益破壞創造界的

這乃是聖父創世以來隱藏的旨意
祢勇敢背起聖父所交付的十字架
以慈愛雙手接納被欺壓的弱勢者
當強大的惡勢力排山倒海衝向祢
讓我想起祢在曠野四十天的磨練
祢在山上戰勝了敵人美麗的詭計
不會為了世上的名利出賣神誠命
救主耶穌你曾教導跟隨祢的人說
懇求救主耶穌開啟我心靈與雙眼
在曠野受試探的經驗中我找到了
就是我背負的十字架 你找到了嗎？

你能夠在台灣的土地上，為主做甚麼樣的見證？在馬里光部落，有一位教會女長老名叫拉瓦·達偉，她種植水蜜桃，從「慣行農業」轉至「自然農法」，常會有人問她，用此方式管理很辛苦吧！她回答說：「不會，因為我有很多工人（微生物），幫助我，只要你友善的對待土地，它必為你效力，更何況我是上帝的女兒？更要守護土地，因為下游，還有更多人在使用從山上下來的水，我不會用農藥污染水源，毒害我的弟兄姊妹。」所以，她把土地、樹看作是自己的家人，所產出來的蔬果，乃是要「見證、分享」上帝奇妙的作為。你也可以從你現在的工作、生活的小事中，為主作一件美事。上帝仍在這世代中，尋找可信任的人，但願我們台灣基督長老教會是上帝所「信任」的，願意再次將管理萬物的責任，交付在我們的手上，我們一起努力面對台灣這塊應許之地，正發生的環境議題吧！願我們剛強壯膽，因為上帝必與我們同在！